

Últimas
noticias
y telefonemas
de la tarde

Madrid La Neutralidad

Es bueno esparmentar en cabeza ajena. Los pobres rumanos están arrependidos de haberse dejado arrastrar a la guerra. Lloran la pérdida de una gran parte de su riqueza nacional. Lloran a cientos de miles de conciudadanos muertos. Lloran los prestigios nacionales mermados por la derrota. Lloran su deuda pública acrecida en proporciones extraordinarias. Y con los ojos llenos de lágrimas miran hacia nosotros y dicen:

—Feliz España, que no ha hecho caso de las sirenas intervencionistas! ¡Venturosa España que material ó moralmente lapidó a los políticos que trataron de traginar con su sangre! ¡Dichosa la Nación que no ha oído a los poetas y a los periodistas, más ó menos capitanes Arañas que le pedían desnudarse la espada para defensa y provecho de uno de los grupos beligerantes! ¡Ah, si nosotros hubiésemos imitado,—añaden los rumanos—la conducta de los españoles!

Y los rumanos dicen la verdad. No estamos bien en España; estamos evidentemente, peor de lo que decíamos, gracias a las neutralidades benévolas y a los contrabandos y fraudes escandalosos, pero aún así, y en buena hora lo digamos, podemos darnos con un canto en los pechos. La vida ha encañonado y el dinero se ha despreciado, y crecen los salarios y los sueldos, y mal que bien vamos saliendo adelante; pero nuestro poder económico está en auge, y nuestro poder militar también, y el caudal precioso de esta sangre tantas veces vertida en empresas insensatas intacto. La necesidad y la codicia extrañan nos acaban, y aún nos requiebren como a mujer hermosa; pero se han convencido ya de que tenemos recato y que hemos de defenderlo a toda costa; es decir, que nuestra neutralidad es intangible, y que en vano osará nadie reoficiarla y cambiarla si no es por la violencia. Y quien acudiera aquí a semejante expediente, convertiría a España en una gigantesca piramidal, en la que se quemarían y aventarían las codicias ajenas y las malas pasiones propias.

Aquí sacó las uñas tal cual Britano y tal cual D'Aunccio, español, pero sacaron a la vez el pecho los buenos patriotas y todos se convencieron de que la mejor aplicación que pueden tener ciertas plantas textiles, es la de tejer cuerdas para arrastrar a los traidores.

Miguel Peñarol.

Gránulos de la guerra Estrategas de ficción

Yo les llamaría estrategas de oído, y conste que a la mayoría de ellos les pasa, además, lo que a un conocido crítico musical que tiene el pequeño defecto de ser sordo.

Pues esos críticos sordos y ciegos, pero no mudos, quieren todos los días ejercer de pitonisas asegurándonos lo que va a pasar en la siguiente jornada.

Claro es que no acertan nunca, pero lo mismo le pasaba el famoso ciego del cuento que en cierto pueblo castellano presentaban a los forasteros como legítimo prodigio local: este buen hombre, decía, ciego de nacimiento tiene la habilidad de conocer el color de los caballos por el tacto; tocar a un caballo y saber ya el tinte de su pelo es una misma cosa.

¿Y cierta siempre? preguntó uno de los visitantes.

Hasta ahora nunca, le contestaron. Eso idénticamente le sucede a los estrategas de café que manejan las fichas de dominio como si fuesen ejércitos y que colocan a su placer tazas, vasos y platillos como posiciones y atrincheramientos de difícil conquista.

Para ellos barrer hacia adelante es cosa sencillísima y ávidos de emociones fuertes anuncian siempre para el siguiente día tragedias bélicas deslumbrantes.

Estos señores vienen anunciándonos de un día para otro la iniciación de la nueva fase de la gran ofensiva, como si fuesen poseedores de los im-

penetrables secretos del Alto Mando germano y monopolizadores de sus designios.

Con ática figura les ha contestado el gran Mariscal recientemente en un telegrama, dirigido al General retirado Koellb, que insistan los periódicos alemanes.

Dios el bizarro Mariscal que: «los distinguidos estrategas de salón deben conceder una pausa para respirar, cosa indispensable después de batallas de más de ocho días y cuando no se pueda agrupar todo el ejército en un sólo campo de batalla en el que dos grandes potencias mundiales pudieran tener una artillería suficiente para entablar una acción simultánea en todo el conjunto del frente.»

Como dios el Mariscal prusiano, hay que tener paciencia.

La estrategia y la táctica son ciencias al alcance de cualquier Fabian que se empeñe en aventurar juicios y formular hipótesis, aunque ni por casualidad acierten nunca.

El dominio de estas ciencias resulta difícil para los profesionales, pero es cosa harto fácil para los ilustrados; sucede lo mismo que con la música; los inteligentes dicen que es difícil juzgar la música notable, en cambio véyanle Vds. con estas teorías al respetable público de estrados zarzueleros que juzga de las melodías por su mayor ó menor vivacidad en la inspiración y alegría en la factura.

A cuántos habrá que decirles como el pintor romano al incipiente crítico que censuraba en un cuadro la forma del ornato: «zapatero a tus zapatos.»

Capitan Ballés.

Consejos del médico Los baños de mar

Llegaron las calores y sonó la hora de pensar en el veraneo. ¡Uff!, pasar el verano en la población es insoportable. Hay que salir, hay que ir a la playa, y, si es posible, a la playa de moda. ¡Oh, el mar!...

Y el dichoso mortal que dispone de unas pesetas, y acaso también, el menos dichoso sin poseerlas, acaricia un proyecto. Para justificarlo suele haber algún nene delicadito que necesita fortalecerse con la brisa y tonificarse con las olas; a falta de esto, es la mamá quien no puede pasar sin ir a baños so pena de estar el invierno lleno de alifafes, en ausencia de enfermedades que curar ó de idiosincrasias que combatir, tenemos la higiene que lo aconseja y la moda que lo impone en amigable concordia con el que dirán, con esos miramientos sociales que nos exigen el viaje; si queremos evitar el que nuestras relaciones supongan, malévolas, que nos encontremos exhaustos de fuerzas económicas para emprenderlo.

—Doctor, pienso ir al mar con los niños. ¿Cuántas veces les bañaré; será conveniente el novenario, ó solo les daré baño? porqué como dicen que deben ser impares... ¿Qué le parece, Doctor?

—Señora mía, muy mal pensado. Ni usted ni sus hijos deben ir al mar y menos a bañarse; sería un disparate.

La señora, sorprendida, replica vivamente.—¿Cómo no, Doctor! ¿por qué? ¿No dicen ustedes que el aire de costa es conveniente a la salud y que el baño de ola es el gran fortificante? ¿Habría nada mejor que permanecer un mes ó orillas del mar respirando aire puro, lejos de la población y libres del irresistible calor que aquí hace? Ustedes los médicos parece que se complacen llevando la contraria a las gentes y viendo inconvenientes y peligros en las cosas más sencillas. ¡Las exageraciones de costumbre!

—Poco a poco, señora; usted solicita mi parecer y yo a ello contesto lo que la ciencia dice. Aparte esa nimiedad infundada de que los baños sean pures ó nores, la cuestión tiene más importancia de la que usted dárrele. Todos, antes de decidir su veraneo, debieran consultar con el médico. Usted se extraña de que me exprese así; si se digna escuchar. La convenceré de que la cosa no es tan sencilla como a primera vista parece. Tratarémos con algún detenimiento el asunto; díra cosas curiosas.

Tenga presente que el agua de mar

debe considerarse como un medicamento, el cual puede dejar de ser inofensivo si la manjan manos inexpertas.

Existe una importante rama de la ciencia médica, a la cual se dá el nombre de Telosoterapia, cuyo fin es la aplicación del agua de mar al tratamiento de las enfermedades, y con cuyo estudio se aprende a usar de esta en beneficio de la salud, señalando, claro es, los peligros que su uso puede tener cuando es inoportunamente aplicada.

¿No ha oído usted hablar alguna vez de alguien a quien sentaron tan mal los baños que tuvo que suspenderlos, al ver su salud en peligro?

Yo he observado en mi práctica el caso de un enfermo a quien desaconsejé el veraneo en la playa y el cual, creyéndole exagerado, marchó a ella, pegando con la vida su falta de previsión. (Era un asmático veterano) He aquí un ejemplo de esos peligros de que antes hablaba.

Desde que el agua de mar debe considerarse como un medicamento. En efecto, aparte la acción mecánica y tónica de la ola y otras cosas de que después hallaremos, deteniéndonos en el estudio de su composición nos convencemos de que realmente el agua de mar debe tener muy señalada influencia sobre nuestro organismo, y más si tenemos presente que nuestra piel, a manera de filtro, permite el paso a los humores de las substancias que hay en el ambiente que nos rodea.

Nada menos que treinta y dos cuerpos simples contiene el agua en disolución. Las lluvias disolvieron en el transcurso de los tiempos todos los elementos solubles de la superficie de la tierra y los arrastraron a las cuencas oceánicas. Así se explica la complejidad de su composición. Vaya tomando nota: oxígeno, hidrógeno, cloro, bromo, yodo, flúor; azufre, fósforo, nitrógeno, carbono, silicio, boro, plata, cobre, plomo, zinc, cobalto, níquel, hierro, manganeso, aluminio, magnesio, calcio, bario, estroncio, sodio y potasio.

Estos son los cuerpos cuya presencia se determinó hasta ahora. Y por haber, hasta microbes; aunque la verdad, la presencia de esas materias no sufre, en circunstancias normales, tener sobre el organismo gran influencia.

—¿Yo creí que el agua del mar era pura y estaba libre de contaminación!

—Nada de eso, en el agua del mar existen siempre gérmenes, muy abundantes en la proximidad de las costas, que suelen en verano llegar a 120 bacterias por gramo de agua y en invierno a 400 ó 600.

—¿Más en invierno que en verano?—Sí; y también en mayor cantidad en la profundidad que en la superficie, porque en esta ejerce su acción depuradora los rayos solares.

—Es curioso esto, Doctor.—Curioso es, y aún le diré cosas más interesantes y más prácticas. Espero convencerte de que el ir a baños no es tan inofensivo como creía, en forma de que tranquilamente y sin más reparos se pueda ir allí y zambullirse de buena ó primera con toda la familia tantas veces como se tenga por conveniente.

Dr. Emilio Gil.

De los Centros Oficiales

Juicios para mañana: Sección primera, Castro del Rio, lesiones, contra Manuel Elias Encinas. Defensor, el Sr. Fernández Jiménez. Sección segunda, un incidente de Buena, por falsedad.

Han solicitado D. Andrés Duenas Sánchez, el juzgado de Cardena, y don Antonio García Balmiz, la suplencia; don Diego Muñoz Vegas, la fiscalía y don Pedro Romero Muñoz, la suplencia.

En la causa de Córdoba, por hurto, contra Angel Ariza Mohedano, se dictó sentencia condenándolo a un año y un día de presidio, y en la del mismo juzgado, por resistencia, contra Mariano Blanco Fernández, a tres meses de arresto y 125 pesetas de multa.

Gobierno civil

Don Mariano Calvache, pide reconocimiento de tres generadores de vapor, que quiere instalar la Sociedad Minera de P. Arroyos.

Don Cecilio Ruiz Reina y don Carlos Molins, solicitan otorgar su tomoviles.

Don José Galán Balmiz, solicita se le expida título de concesión de la derivación de agua del río Jauil por Masfrasillo.

La Dirección general de Obras Públicas, concede a la sociedad de Peñarroya un paso a nivel del Camino del Puente y en el ferrocarril de Córdoba a Belmez.

La División del Guadaluquivir pide que se anuncie en el Boletín Oficial la explicación etc. del canal de riegos en el valle inferior del Guadaluquivir.

Don Rafael Aguirre, desea ampliar la instalación de generadores de vapor que tiene instalados en el pozo Sur «Mina Suplemento», de la Sociedad Argentifera Cordobesa.

Se ha expedido licencia de caza a don Rafael Delgado García, de Los Moriles.

Han visitado al gobernador el vicepresidente de la comisión provincial don Antonio Pineda de las I. fantas; concejales don José López de la Mansana, don Armando La Calle y don Pedro Barbado; Delegado de Hacienda don Modesto Marín, ingeniero don Alberto Castañera, Administrador de Correos don Rafael Callejo y el concejal don José Carrillo Pérez.

Instrucción

El Presidente del tribunal de oposiciones a escuelas de niños, solicita que se comunique el número de plazas que es necesario cubrir en estas oposiciones, para obrar en consecuencia.

Las que hay que proveer son: primera de Montemayor y segunda de Villa del Rio, y auxiliaría a la escuela aneja a la Normal de esta capital.

Militares

Se ha concedido dos meses de licencia al teniente de la Reina D. Fortunato López Chaves.

Han sido destinados al regimiento de Seguro el teniente don Alejandro Marquina Siguro y el alférez don Enrique González Ruzhes y al regimiento Alfonso XII, el nuevo alférez don Alejandro Sierra de Silva.

Han llegado los alumnos de infantería don Ramiro Molina, don Antonio Sans y don Ricardo Muro, de Toledo, y de artillería, don Enrique Quintela.

Se despiden para Bailén el capitán y tenientes del regimiento de la Reina, don Guillermo García Carrasco, don Miguel Lechuga, don José Pérez Silva y don Norberto Pérez Batranga, y músico mayor don Juan Berzosa.

El capitán del regimiento de la Reina, don Domingo Herrera, se despide para Madrid y Bilbao, con permiso.

Lecturas

Al margen de un libro

Está sobre mi mesa de trabajo, satisfecho de haberme confiado en secreto; orgulloso de haber abierto su alma y revelado su verdad. He cumplido su misión.

Le contemplo con gratitud y cariño.

«Ha dado al viento su secreto para que su carga sea más liviana.»

«Ha hecho en voz alta su confesión.»

«Ha exhibido su alma desnuda.»

«Le he escuchado con emoción.»

«Le he vuelto a interrogar cada vez con más interés, comprendiendo mejor su espíritu y deleitándome más y más con la galanura de su lenguaje y la sonoridad de su ritmo.»

Vibra su voz en el inconfundible acento de la poesía.

No; su acento es algo muy hondo, muy fatimo, naves del corazón.

Al meditar estas palabras instintivamente pensamos.

¿Ha venido este libro muy pronto ó muy tarde?

Quando esta voz resuena en los oídos de una generación educada por postas decadentes, cuando vibre en la palabra en medio de la rutina ambiente ¿qué ecos despertará?

¿Qué impresión causará en los espíritus mortificados por el convencionalismo el viril acento de la sinceridad?

En esa turba multa de ingeniosos, de orfebres, de verbosistas, de escritores y vatos por completo de toda emoción y de todo sentimiento ¿qué efecto producirá la aparición de este verdadero poeta...?

Porque este libro que acabo de leer es eso: la voz sincera de un poeta (de un poeta en el sentido que Emerson dá a la poesía).

El libro se titula «Lirismo».

Su autor es Juan Bector Picabie.

¿Sabéis cual es el secreto emocional de este libro? El secreto está en que el sentimiento se ha creado en forma, expresión sencilla, dútil, directa; expresión que comunica a cada palabra el latido de su emoción, expresión transparente como el aire que deja ver toda la belleza del paisaje que envuelve, revistiendo la realidad con el ténu velo de la fantasía.

El autor no habla si él no se ha emocionado antes, y como los poetas orientales, se vale de plásticas para grabarlas con más fuerza en la imaginación.

Ved, por ejemplo, como canta la tragedia del alcohol, que tiene su moraja en el ruinoso paredón de un viejo castillo.

Se le ve volar rápido por la pradera «siendo el terror de pintada grey de los pajarillos». Su vida es clara como el agua que sale de la fuente, allá abajo, junto a los álamos rumbosos.

«Con qué acento tan emocionante describe la actitud del cazador cuando yaimado que lo acocha, a la tarde, cuando regresa a su escondite, y lo derriba con las alas rotas...»

«Esquichad con qué sincera piedad bucea su alma la hulla del Criador:»

«No puedo verte y te presento Todo obedece a tu mandato desde la estrella hasta el regato.»

Y hecha a tu imagen y a tu hechura es esta pobre criatura.»

Vuelvo a preguntar: ¿Qué fruto recogerá este libro en su camino?

El acento de su sinceridad ¿esperará un eco de protesta?

¿Aullarán los versificados huesos «o mo una jauría que encuentra su presa»?

¿Logrará sacudir, por el contrario, el atrevido sentido moderno y será como un apóstol de la verdadera lírica?

Tal vez, lo uno y lo otro.

De todos modos habrá cumplido su misión.

Luis León.

Por la unión de los Obreros

¡A TRABAJAR!

Nadie, que conserve en su pecho una chispa de caridad cristiana, podrá avenirse con la inercia, viendo cómo el genio sanguinario del ateísmo va apoderándose paulatinamente de las clases trabajadoras, robándoles con la fé el pan y la dicha.

Y menos... nosotros, seminaristas hermanos, que ahora ensayamos actitudes dignas, para mañana lanzarnos a ese campo donde tenemos empeñado nuestro honor de propagandistas y nuestras luchas de apóstoles. No; no pueden sernos indiferentes por ningún concepto los pasos que para la reivindicación de sus derechos se determine a dar el pueblo trabajador; la posición que al fin adopte, amigo hostel, siempre ha de trascender necesariamente al circuito donde se mueva nuestra acción. Y seremos desgraciados si se coloca enfrente de nosotros.

¡Seminaristas, a trabajar por la unión de los obreros!

Ostóbal Falemir Villarrocha, del Seminario de Teruel.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—Santa Marina, virgen y mártir.

Jubileo Orolular.—Mañana en la parroquia de Santa Marina.

Carmen (Puerta Nueva).—Mañana segundo día de solemnidad Novena a la Virgen del Carmen. A las nueve, misa cantada con manifestos. Por la tarde a las ocho la novena con manifestos, cánticos y sermón, que predicará el Reverendo Padre Fray Juan Ruiz Ramos, Definidor Provincial.

Santa Marina.—El día 18 a las diez fiesta solemne a la titular, con asistencia de la ilustre Comunidad de señores curas párrocos, en la que oficiará una lucida y escogida capilla de música vocal é instrumental, estando encargado del panegírico de la Santa el R. P. Superior de los Dominicos de esta capital, don Victor Ferrández.

En las tardes del 18, 19 y 20, se celebrará un tríduo solemne al Sagrado Corazón de Jesús, para imprimir del mismo la inesperada paz, dando principio a las siete y media en la forma siguiente: Estación Mayor, Santo Rosario, Letanía cantada, sermón a cargo del señor rector de la parroquia, lectura y solemne reserva; el último día se terminará con la visita de altares y dará la bendición el Ilmo. Sr. Dr. D. Marcial López Oriado, Obispo preconizado de Oádiz.

Este periódico se publica con ocasión de la celebración

Lo que dice el Cura

—Señor Cura, el pueblo todo va por las calles revuelto.

—Ya lo es no me ha extrañado tal barullo y movimiento.

—De modo, que usted sabía...

—Yo, nada, pero ve un diego que andando las cosas mal en lo tocante al sustento,

ha de haber gritos y palos; porque el hambre en todos tiempos fué y será transformadora del buen orden de los pueblos.

—¿Y usted no teme a las turbas y se va tranquilo al templo?

—¿Y porqué he de temer yo no teniendo fundamento?

—Como los Curas he in sido otras veces los malthrosos...

—Eso, Perico era antes cuando engañaban al pueblo diciéndole que nosotros éramos unos sujetos con entrañas de verdugo,

enemigos del progreso, del adelanto y la luz y del bienestar del pueblo, —Pero ahora...

—No hay cuidado; pues ya saben los obreros que los curas y la Iglesia no acaparan el dinero ni cubren las subsistencias,

ni cubren la sangre al pueblo; que otros son los responsables de los males que tenemos y es muy justo que reocean las tempestades de viento que, con saña y mala fé,

sembraron en otros tiempos. —Pues me alegro, señor Cura, de que usted no tenga miedo,

—Yo, hijo, a nadie he defendido y a nadie le tengo miedo pero si ahora el pueblo busca las arcas donde hay dinero mal iría contra mí y contra el arco del templo donde sabe que no hay para hacer cantar a un ciego.

—¿Vaya! que está usted tranquilo.

—Más que están los que ríen on, cuando andaban contra mí cuando siempre al pueblo,

Ellos, hoy, a Dios no temen, pero tienen mucho miedo de perder sus capitales y claman con mucho celo por la justicia y el orden que olvidan on hree tiempo.

—¿Y qué le parece a usted?

—Que estando nublado el cielo, a Santa Bárbara acuden con vivas ansias, pidiendo que los ampare y los libre de los rayos y los truenos.

MONTAÑÉS.

Celso Ortiz Megias

Médico por oposición del Cuerpo de Prisioneros Plaza Armerías.—Cirugía

Consultas de 12 a 2 y de 4 a 6 María Cristina, 9, pral.

DE SOCIEDAD

Mañana, Sta. Marina, son los días de las Sitas. Muñoz y Oastejón Martín a de Atizala y de D.ª Mariana Oti. Por ser San Fedricio son los días de los Sres. Soria de la Torre, Oastejón y Martínez de Arizala, Varo. Carrere, Oastejón y León, Romero Fustegueras, García Durán, conde de Villaverde y conde de Casa Chaves.

En Oadiz y por doña Josefa Carvajal, viuda de Martín, fué ayer padida la mano de la bella y elegante señorita Carmen Myro de la Calle, hermana del capitán del regimiento de Alava don Salvador, para nuestro querido amigo don Rafael Martín Oarvajal, oficial secretario de la Delegación general de Capellanías y Memorias de esta Obispaño y digno funcionario del Cuerpo de Vigilancia.

Ha marchado a tomar las aguas de Urberuaga de Ubilla, el párroco de Adamus don José Melendo.

Marchó al balneario de Carratraca, nuestro buen amigo don José Carrera Gallardo.

Marcharon a Arahal el profesor veterinario don Rafael de la Linde y su joven esposa, acompañándole su bellísima hermana Lolita, que pasará unos días en dicho pueblo.

Anoche marchó a Madrid el ex-alcalde don Manuel Enriquez Barrio, acompañado del concejal don José López de la Masanara.

El diputado electo por Posadas, don Manuel Gamero Civico, marchó anoche a Madrid.

Ha dado a luz un niño, doña Blanca La Calle de Castro, digna esposa del oficial primero de Intendencia don Valero Aguado. Nuestra cordial enhorabuena a los padres.

Para pasar la temporada veraniega, ha marchado a la Bota con su distinguida esposa y sus dos pequeños hijos, nuestro querido amigo don Juan Fernández de Mesa y Porras.

La falta de carbón

El Presidente de la Federación Gremial, don José Carrillo Pérez, ha visitado hoy al Gobernador civil para ponerle en antecedentes de las necesidades de carbón que sufren los fabricantes metalúrgicos, fábrica de electricidad de Casillas, herreros y los 160 industriales que tienen establecidos motores eléctricos para el desenvolvimiento de sus negocios, mostrándole los telegramas recibidos de los diputados a Cortes por la circunscripción y del Presidente de la Federación Gremial Española.

El Gobernador ofreció al Sr. Carrillo Pérez que en el acto telegrafiaría a los ministros de Fomento y Gobernación y Comisario de Abastecimientos hulleiros, significándole la necesidad del envío de cantidad de carbón suficiente que evite un paro forzoso del elemento obrero, que depende de dichos ramos en el que existe un mal-estar bastante grande por no atenderse en justicia las justas peticiones que hace tiempo vienen practicando sus patronos.

Después visitó el Sr. Carrillo al alcalde D. José Saiz Noguera el que, por su parte, viene también gestionando el mismo asunto enseñándole carta del Sr. Ventosa en la que hace ofrecimiento de dar orden a Peñarroya del envío de carbón a los industriales que tienen contrato.

Esta medida no es equitativa por que los que se establecieron después de cerrar la compañía los contratos tienen derecho a la vida y se les debe igualmente suministrar carbón para que no paren en sus fábricas y talleres

res dejando sin trabajo ininidad de obreros que desean trabajar y laborar en favor de Córdoba.

El Sr. Carrillo Pérez, aprovechando la ocasión, de encontrarse en Madrid para asuntos particulares, el ex-alcalde de Córdoba D. Manuel Euri quez Barrion le ha dirigido un telegrama, telegrafando además a los ministros de Fomento y Gobernación y Comisario Regio de Abastecimientos Hulleiros, dándole a conocer la gravedad de las circunstancias si en esta misma semana no se suministra carbón suficiente a las industrias locales.

La Delegación régia de suministros hulleiros, ha enviado esta tarde un telegrama al Presidente de la Federación Gremial, en que dice que recibida su instancia sobre suministro de carbón a las pequeñas industrias de esta población, se complace en manifestar que la Compañía de Peñarroya a instancias de dicha Delegación, ha ordenado a las minas envíen enseguida cuatro vagones a los almacenes en éste, con destino a pequeñas industrias y fundiciones, y procurará además el suministro directo a la fábrica de electricidad de Casillas.

LAS FINANZAS Y LA GUERRA

Dice una revista económica el sábado último, a propósito del cambio internacional: «Todo el papel que sale al mercado es absorbido por un grupo que se propone normalizar el cambio logrando hasta ahora que esto no tenga las oscilaciones amplias de otros días.»

En efecto, gracias a este sistema artificial se han logrado mantener a través de la semana pasada los francos a 63'65 y las libras a 17'28. Pero los efectos artificiales no pueden sostenerse indefinidamente y con frecuencia obran como las presas en los ríos, que elevan el nivel para hacer mayor la caída.

Que en Francia, Inglaterra y los Estados Unidos se labora activamente contra nuestra peseta es bien sabido; que a veces nuestros propios Gobiernos, cediendo a la presión, colaboran en esta obra, como en el tratado de los 350 millones de que sólo se cumple con rigor la parte que nos perjudica, es también evidente; pero como la causa fundamental de la depreciación de francos y libras es la guerra y sus marchas, mientras esta causa continúa y mientras se prolonguen sus efectos inmediatos, la depreciación mayor ó menor, seguirá siendo sensible.

«Le Temps», estudiando recientemente esta cuestión señala tres motivos inmediatos de la depreciación del franco ante la peseta.

Primero: las compras en España por comisionistas franceses de artículos españoles, similares a franceses que la guerra no permite hoy fabricar en Francia, para mantener la exportación francesa a América. Contra esta ha actuado el Gobierno francés por la ley del 8 de Abril interviniendo y limitando esas compras. El daño que esto haga al cambio puede compensarse con creces si los fabricantes españoles son bastante inteligentes para exportar sus productos directamente y conservar el mercado directo en lo sucesivo.

Segundo: las economías que envían a España los obreros españoles en Francia. Respecto a esto, Francia sería la menos interesada en restringir la entrada de obreros españoles.

Tercero: las grandes compras en España de materias primas, alimenticias y ciertas manufacturas que a

Francia son indispensables para su situación actual. Este es el motivo más poderoso y en este terreno es en el que nuestro propio Gobierno ha laborado contra la peseta mediante el tratado del crédito. Pero, como lo que no se paga hoy ha de pagarse mañana, y a pesar de la vigencia del tratado y de los demás esfuerzos como el del grupo bursátil actual, la peseta sigue valiendo más de un franco y medio, los medios artificiales continúan y continuarán estre llándose contra la realidad.

La fuerza de nuestra moneda está en la paz y en el trabajo. Es decir que todo lo que sea conspirar contra la neutralidad española ó perturbar con huelgas sistemáticas nuestra vida normal, es servir a los intereses del franco y la libra contra la peseta; es atentar contra el bolsillo particular de cada uno de los españoles, y muy especialmente contra el bolsillo del trabajador, que, por ser el más débil, es el que más pronto se resiente.

Del libro francés «Pour Renaitre», citado en nuestra última crónica, tomamos estas líneas que resumen la opinión de los franceses (a través de sus preocupaciones del momento guerrero) sobre la industria alemana:

«La barbarie sin nombre del militarismo alemán no debe hacernos olvidar que Alemania representa una etapa superior a la nuestra en la organización económica, y que nos ha adelantado de tal modo en el camino de la industrialización, que nos veremos obligados, queramos ó no, a inspirarnos en sus métodos.»

«Los alemanes han constituido una industria química de proporciones colosales: el calificativo puede emplearse esta vez sin ironía.—Esta industria está representada por 10.000 fábricas, de las cuales las mayores, como la Badische Anilin de Ludwigshafen ó Federico Bayer de Eberfeld, tienen un capital de una centena de millones; exportan, después de haber satisfecho las necesidades de su país, por más de mil millones de colorantes, de ácidos, de abonos; fabrican un millón y medio de toneladas de ácido sulfúrico; transforman un 1.400.000 toneladas de cloruro de sodio en ácido clorhídrico y en cloro; producen 465.000 toneladas de sulfato de amoníaco; extraen 11.000.000 de toneladas de sales de potasa, que representan alrededor de 1.000.000 de toneladas de potasa pura; prepara las nueve décimas partes de los tintes empleados en el mundo entero...»

«Se ha dicho que la industria química alemana debía su desarrollo a la abundancia de ciertas materias primas que encontraba en su suelo... ya tendremos ocasión de hacer ver que la industria francesa dispone en cambio de otras bases de que la alemana carece.» (La faz y hidráulica es una de ellas). «Hagamos justicia a nuestros enemigos... Si se analiza el sorprendente éxito de la fabricación química alemana, se llega a la conclusión de que es el resultado de una labor perseverante, al mismo tiempo que de un conjunto de factores que es raro hallar reunidos tan completamente: concurso directo del poder público, colaboración estrecha de la ciencia pura y de la industria, alto valor técnico de la dirección y del personal en todos los grados, iniciativa continua, audacia inclusiva y esto con persistencia de miras, espíritu metódico llevado muy lejos en las investigaciones y en la organización de las fábricas, actividad comercial siempre despierta, creando mercados a fuerza de voluntad, etc.»

Todo esto es lo que, ingleses y yanquis, incapaces para llegar a realizarlo, pretenden destruir, cifrando en esta destrucción el porvenir de la civilización, de la justicia y de la humanidad.

El Gobierno de los Estados Unidos ha hecho a Inglaterra un nuevo préstamo de 200 millones de dólares. El mismo Gobierno yanqui ha abierto a Cuba un crédito de 15 millones de dólares para ayudarla a los preparativos militares.

Es una bonita manera de sorbar a un país, por partida doble, la sangre y el dinero.

Esta es la independencia por la cual se hizo correr en la Gran Antilla tanta sangre española.

Sabiniano Lumbreras

Tratante en ganados y abastecedor de carnes
Oficinas: Gutiérrez de los Ríos, 28
Precios de las carnes: Vaca con hueso, 2 82 pesetas kilo; id. sin hueso, 3 82; ternera, con hueso, 3 50; id. sin hueso, 4 50; macho, 2 82.

F. Guijo

Abogado y Corredor de Comercio
Comunica a su clientela que ha trasladado su despacho a la calle Dominica Muñoz, núm. 4, casa donde vivió D. Alberto de Torres.

HERNIADOS, quebrados,

INTERESA SABER: Que el reputado y perillísimo ortopedista de Barcelona señor Torrent está en Córdoba en el Hotel de España y Francia únicamente el Jueves 25 del presente mes de Julio y recibirá a todos cuantos henniados quieran hallar con sus tan notables aparatos un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias.

Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad único de todos los henniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan infinitad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bagueiros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent (nombre registrado).

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Córdoba en el Hotel de España y Francia sólo y únicamente el Jueves 25 de Julio de 1918. Notas: Estará también en Sevilla el día 23 en el Hotel Oriente; en Lucena el día 26 en el Hotel la Suiza y en Málaga el día 27 en Hotel Alhambra, donde asimismo podrá visitarle las dos cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión 13, Casa Torrent.

Crónica Local

Colación Canónica

Han tomado Colación Canónica de las parroquias para las cuales fueron nombrados recientemente: D. Manuel Bioque Moreno, de la de la Anunciación de Ntra. Sra., de Luque; D. Manuel Torres Luque, de la de San Pedro, de Nueva Carteya; D. Pablo Brull Oaraca, de la de la Anunciación de Nuestra Señora, de Benquerencia; D. Carlos Romero Barral, de la de S. Francisco, de Córdoba; D. Agustín Pedrajas Romero, de la de Ntra. Sra. del Rosario, de los Blázquez; D. Miguel Vigar Ruiz Moyano, de la de Santa Bárbara, de Pueblo Nuevo; D. Federico Soria de la Torre, de la de San Mateo, de Villanueva del Duque, y D. Tiburcio Galén de Mora, de la de la Anunciación de Ntra. Sra., de Montemayor.

Sesión

Por falta de número de socios no ha podido celebrarse la Junta general ordinaria, convocada para el día de ayer, por la Sociedad de Partidos de las aguas que fueron del Obispo Eleuterio, cuyo acto tendrá efecto el día 24 del actual, a las siete de la tarde.

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Angel Pastor Aranda, de contusiones, y Rosario Abad Moreno, de contusión en la mano izquierda.

Función aliadófila

La función aliadófila celebrada en el Teatro Circo el pasado domingo, fué por invitación. Se repartieron muchas entradas entre las sociedades obreras.

Yeso de Fuente Jenil

Calidad absolutamente pura
La tonelada de 1.000 kilos Pesetas 23'75
El saco de 40 kilos, 1'75

Deslinde

En los días 23 al 30 del mes actual, se practicarán por el personal facultativo de mines, las operaciones de deslinde y amojonamiento de las concesiones «Las Traviesas», «San Leandro» y «Perengana», término de Obispo.

Huelga de boteros

Esta mañana ha visitado al gobernador civil una comisión de patronos y oficiales boteros exponiendo el estado de la huelga.

El gobernador prometió interceder para llegar a un acuerdo satisfactorio, siendo las impresiones muy optimistas.

Temprano

Los niños Luis Sarx Díaz y Antonio Muñoz Ramírez, fueron sorprendidos, metiendo las manos en un bulto de peras que había en el mercado.

Pérdida

La persona que se haya encontrado una perita galga inglesa, color ceniza, con una cinta con un cascabel y quiera entregarla en «Santa Matilde», paseo de la Fuensanta, núm. 16, se le gratificará.

La procesión de ayer

Ayer tarde salió de San Cayetano la procesión de la Santísima Virgen del Carmen, en la que figuraban el Niño Jesús de Praga, la imagen de Santa Teresa de Jesús y la de la Santísima Virgen del Carmen.

Asistió a la procesión todo el Colegio Carmelitano y la Comunidad de PP. Carmelitas, cfiando de preste el provincial.

La Cofradía en pleno, de la Virgen del Carmen, también figuraba en la procesión, que era presidida por el primer teniente de alcalde D. Miguel Cañas Vallejo y los concejales don Carlos Pérez de Luque, D. Armando La Calle y de Castro, D. Pedro Barbujo y Suárez Varela y D. José Diéguez Fernández.

En mitad de la procesión iba la banda de la Reina y cerrando la comitiva la municipal.

La imagen lucía el hermoso hábito y el magnífico manto, espléndido de nativo de la Excmo. Sra. Condesa de Oafete de las Torres, quien fué ayer muy felizitada por ello y por los festejos que ha ostentado ante la explanada del convento, como camarera mayor de la Virgen.

Palabras de un salvaje

Coincidimos anoche el «Diario Liberal» y nosotros publicamos artículo sobre la limpieza del lenguaje. Nuestro estimado colega con el epígrafe de esta gaceta publicó un artículo contra los hipódotos que recorren nuestras calles y plazas convirtiendo su boca en letrina y profiriendo las más atroces blasfemias.

Estamos conformes con el estimado colega en lo que dice contra el blasfemo, a quien llama caballería con chisaleo, en lo que no estamos conformes es en que diga que por la bondad infinita de Dios los blasfemos no rebusan irris y gentilmente, porque que otra cosa sino un rebuzno es la blasfemia? Ahora, que el rebuzno auténtico es más armónico, más elegante.

Y es de lamentar que crezcan los blasfemos porque la cebada está muy cara y hace falta no para los animales que demuestran su poca educación en las calles, sino para las pobres criaturas bestias que son auxiliares indispensables para la Agricultura.

Nosotros que un día y otro venimos pidiendo trabas para los blasfemos, que las pedimos anoche mismo, acogemos con fruición las palabras de Robinson, que pide desde el «Diario Liberal» un castigo para los mismos.

Nosotros pedimos el castigo que sea leve ó cado sin atender recomendaciones dondie y oñentes con nuestro concurso si hace falta una suscripción para comprar mordasas contra quienes, como hace varias noches desoamos, habían echado las patas por alto en gentil desahogo, convirtiendo las calles en cuaderos, único sitio donde el rebuzno es libre, aunque el rebuzno de la blasfemia no lo sea.

Detenido

La policía ha detenido a Antonio Ruiz Rojas, autor de la sustracción de 150 pesetas y una cartera a Agustía Ruzsa García.

Hacen falta cobradores

en el establecimiento de los señores don Antonio de la Torre y O.ª (S. en O.), Sucesores de Viñia de J. Capdville, Librería, 19.

Funerales

Esta tarde se han celebrado en la parroquia de San Juan (Trinidad), solemnes funerales en sufragio del alma de don Carlos Pérez Guerrero, de cuya defunción dimos ayer noticia. Asistió numerosa concurrencia, demostrando las muchas simpatías de que disfruta la distinguida familia del finado.

Presidían el duelo D. José Molina Ruiz, párroco de San Juan; D. Faustino Mateo Naz, párroco del Sagrario, D. Juan Angulo Fernández, beneficiado; el juez de primera instancia D. Angel Avila Delgado; D. Salvador Márqu a U bano, juez municipal de la derecha; D. Francisco de la Cruz Córdoba, representando el Colegio de Pícos doctores; D. Tsodomiro Fernández Gómez, secretario judicial; y don Pedro Fernández Pintado, hijo político del finado.

Reiteramos nuestro más sentido pésame a sus desconsolados hijos así como a los hijos políticos doña Matilde Alvarez Fernández y don Pedro Fernández Pintado.

Cultos

Ayer hubo solemnes fiestas religiosas a la Virgen del Carmen en muchas iglesias. Sobresalieron las que se verificaron en Santa Ana, el Carmen (Puerta Nueva), San Cayetano y la Aurora.

De quintas

Dabiendo celebrarse nuevo juicio de clasificación para fallar las expropiaciones que alegan haberles sobrevenido varios meses del actual reemplazo, a las diez de la mañana del día 19 del corriente se reunirá la Excmo. Corporación municipal de mi presidencia con el expresado objeto.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas interesadas en dicho reemplazo por si desean concurrir al mencionado acto.

DON RAFAEL GAVILAN BRAVO

Abogado y Corredor de Comercio
Comunica a su clientela que ha trasladado su despacho a la calle Dominica Muñoz, núm. 4, casa donde vivió D. Alberto de Torres.

Corresponsalias

ENOINAS REALER

La falta de pan.—Agotadas las existencias de trigo de la pasada cosecha, hace algunos días se viene sintiendo la escasez de tan indispensable cereal, en los panaderos.

Empezada ya la recolección del presente año, parecía conjurado el conflicto que se agravaba por momentos, toda vez que en pocos días habrá trigo más que suficiente para atender las necesidades locales; pero la resistencia de los que ya tenían recolectado trigo, a venderlo a los precios vigentes, en vista de los excesivos gastos que han tenido que soportar durante todo el año agrícola, agravó la situación al extremo de que hubiera faltado pan si la autoridad local no proceda con diligencia, a procurar los medios de abastecer al panadero.

Con este motivo, el día 13 del actual, se ha celebrado una reunión de propietarios en la casa Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor alcalde, quien manifestó lo grave de la situación y la necesidad apremiante de facilitar trigo a los panaderos, si no queríamos lamentar la falta de pan, y por consiguiente los trágicos sucesos que pudieran sobrevenir de tan anormal estado de cosas.

Estando tasado el trigo, parecía lo más lógico suponer que el objeto de aquella asamblea fuera obligar a los tenedores del mismo, a facilitarlo al panadero, presto que por ningún concepto era dable admitir alteraciones y mucho menos en plena recolección.

Pero impresionados los ánimos con lo doblemente costosa que está resultando la presente cosecha de cereales, por el aumento considerable en los jornales y demás faenas de recolección, cuyo extremo no necesita comentario, puesto que por todas partes se ha sentido igualmente, era muy soportable la actitud que pudiera producir una determinación violenta, ex cualquiera de los dos bandos interesados en ella.

Considerando, pues, la gravedad de las circunstancias, cuya solución era inaplazable y teniendo en cuenta la justicia de las razones aducidas, relativas a los mayores gastos sufridos y no queriendo violentar a nadie ni mucho menos perjudicar sagrados intereses, máximo en momentos difíciles en que se hace indispensable el concurso desinteresado de todos, para dar una solución, aunque esta fuese transitoria a la difícil y comprometida situación que produciría la carencia de pan y más aún la alteración de su precio actual; el señor alcalde propuso y fué aprobado el abastecer del trigo necesario a los panaderos al precio de 43 céntimos kilo, cada un día por varios de los tenedores de aquél, conservando invariable el precio que actualmente rige de 45 céntimos kilo de pan al consumidor, mientras la anomalía reinante no desaparezca y venga la abundancia y la paz tan beneficiosas para todos.

De desear es que no se repita y quede solucionado el actual conflicto, desgradable para todos; y como a grandes males grandes remedios, y de sacrificios se trata, es de suponer, no surgirá nuevamente, si los panaderos se resignan, por unos días que pudiera perdurar tan difícil situación a percibir menos beneficios en su negocio, puesto que a ellos alcanza más directamente el perjuicio, si lo hay, por la pequeña alteración en el precio del trigo.

De lo contrario habrá que imponer rigurosamente la tasa, única y legal solución del asunto, aunque realmente sea con grave perjuicio de los agricultores, quienes deben reclamar de la Comisaría de Abastecimientos tan justa reparación, por los medios a su alcance.—Corresponsal.

OABRA

Sea para bien.—Después de brillantes éxitos en la escuela radio-telegráficas, en los cuales ha obtenido plaza, ha vuelto de Madrid el aprovechado joven Eimundo Fernández Lasso de la Vega. Reoiba mi enhorabuena, así como muy efusiva se le envío a su feliz madre doña Natalia Lasso de la Vega y respetable familia.—Corresponsal.

LA MUTUAL LATINA
ASOCIACIONES DE AHORRO
Funciona bajo la inspección del Estado
Tiene sus fianzas depositadas
GRAN CAPITÁN 25 - CORDOBA

F. Guijo
Abogado y Corredor de Comercio
CALLE DOMINICA MUÑOZ, 4

Crónica provincial

ESPIBL
 Por una maestra.—Hace poco más de un mes murió en esta capital víctima de rápida enfermedad la ilustrada profesora de Instrucción primaria doña María Canda. Por su piedad, por su ilustración y por sus excepcionales dotes de laboriosidad era justamente apreciada en este pueblo de donde era natural y donde ejerció su profesión desde hacía 33 años, con esa paciente abnegación que distingue al maestro español.

Varias generaciones de jóvenes fueron educadas por ella y esto unido a la bondad de su carácter, a la amabilidad de su trato, a su especial don de gentes hacia de ella un tipo simpático y popular, casi una institución que todos respetaban y al bondadísimo sentimiento que su muerte causó a todos los que la trataban ha respondido una concurrencia numerosísima a las solemnes honras fúnebres que en sufragio de su alma se han celebrado en esta parroquia en cuatro días distintos, costeadas el primero por su compañera en el magisterio doña Olegaria Barrios. El segundo por la Asociación de Hijas de María, de la que fue tesorera y el tercero y cuarto respectivamente por la Hermandad de Señoras del Santísimo y Asociación Josefina, en la que figuraba distinguiéndose por su piadoso celo.

Todas y especialmente las Hijas de María (acudida han perdido un elemento valiosísimo por lo cual al testimoniar nuestro sentido pésame a su anciana y virtuosa madre doña Antonia Ruiz y hermana doña Petra, lo hacemos igualmente

te a dicha piadosa Asociación y de una manera especialísima a su digna presidenta y amiga íntima de la finada la señorita Estela Pagan, ya que tanto trabajaron juntas por la gloria de Dios y de su Inmaculada Madre.

Que Dios Nuestro Señor haya recibido en su seno a la que tantas virtudes practicó en la tierra.—Corresponsal.

MONTILLA

La boner de nuestro Patrono.—El día 13 de los corrientes terminó la solemne novena que en honor y gloria de nuestro excelso Patrono San Francisco Solano consagra su Cofradía en la Iglesia parroquial de su nombre.

El precioso templo, primitiva casa del santo, ha lucido durante los cultos todas las joyas que posee, obsequio de los montillanos y fruto del celo y labor de los párrocos que han estado al frente de la Iglesia.

Los sermones, modelo de oratoria sagrada y llenos de unción evangélica, han estado a cargo del señor arcipreste don Luis Fernández Casado y del párroco don Pedro Vilchez Ascanio.

Lucida capilla de música, dirigida por el maestro don Enrique Coscollar Ruiz de Salas, ha interpretado bellas composiciones.

En la tarde del día 14 se celebraron vespers solemnes con asistencia de todo el clero de la ciudad y PP. Salesianos. El domingo 15, festividad del Patrono, a las ocho se celebró misa rezada y en ella se tuvo la comunión general, que fue numerosísima.

La función tuvo lugar a las nueve, con asistencia del Excmo. Ayuntamiento, presidido por el alcalde don Manuel Herrera

Padraza, predicando el señor arcipreste.

Terminado el acto, el hermano mayor don Manuel Velasco López, médico, obsequió espléndidamente a cuantos habíamos tomado parte en estas solemnidades.

Se están celebrando cuatro turnos de jubileo que comenzó el día primero del actual y terminará el día 20.

En cuanto a festejos, la víspera del Patrono hubo iluminación extraordinaria en la calle dedicada al Santo, costeada por el Ayuntamiento y vecinos y la banda del municipio interpretó sus mejores composiciones.

Los demás festejos de los días 14, 15 y 16 se han celebrado en el Llano de Palacio—a un kilómetro del santuario del Patrono—y según nos aseguran, el año próximo volverán a celebrarse en el sitio que es de Justicia y de razón, como en épocas anteriores al 19 y fecha en que se dispuso su traslado, no obstante las protestas de gran parte del vecindario: historia que ya conocen nuestros lectores.

El día del Carmen.—En la Iglesia parroquial se ha celebrado, a las nueve de la mañana de hoy día 16, solemne fiesta a la Santísima Virgen del Carmen en su altar, preciosamente adornado de luces y flores.

Numerosas flores recibieron en ella el Pan de los Angeles. Predicó el párroco don Pedro Vilchez Ascanio.

Bienvenidos.—Procedentes de esta capital han llegado a ésta, pasando unos días al lado de su familia, nuestros buenos amigos don Antonio Diéguez Tiguillos Industrial, y su bella esposa doña Antonia Ortiz Casado, Sesan bienvenidos.—Amador.

HINOJOSA DEL DUQUE

Fiesta religiosa.—Esta mañana, y con la solemnidad acostumbrada, se ha celebrado la función que en honor de la Virgen del Carmen, dedica a su excelsa patrona la Comunidad de religiosos Carmelitas.

Al templo acudieron numerosos fieles siendo éste insuficiente para tanto público.

Ocupó la sagrada cátedra el señor cura propio de la parroquia de San Isidro, don Angel de Tena Martín, que con elocuentes frases y maravilloso estilo, cantó las glorias del Carmelo, mereciendo muy justamente y obteniendo de todos los oyentes muchos plácemes y enhorabuena por sus excelentes dotes como orador religioso.

Se cantó la misa de Burgoye a toda orquesta y por un coro muy selecto, sobresaliendo de él, de una manera magistral, el R. P. Fray Luis Fernández Color, dando con ello mayor realce a la función y contribuyendo a que el público acuda lleno de fervor y entusiasmo.—Mag.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Plaza de Toros.—Ideal Cinema

Función para hoy
 Estreno del 10 episodio y última exhibición del 9º de la película en 18 episodios y 36 partes, actuando de protagonista el Gran Atleta Montgomery, único vencedor de Polo, titulada:

«El gran secreto»

Debut de los Silbas, bomberos portugueses.
 Continúa la troupe árabe L's Baldos y Los Papillons, seis señoras.

A las diez de la noche.
 Precios: Sillas, 0'60; general, 0'15.

Cine Victoria

Función para hoy
 Estreno de escogidas películas. Siguen la pareja de baile Paco Anstl, Trinidad Sabelino y Isabel Luciano.

Precios: Sillas, 0'50 pesetas; sillas laterales, 0'20; general, 0'15.

AGENCIA POLO.—TRANSPORTES

Cosario diario a Sevilla, puntos intermedios y viceversa. Hay combinación con Jerez, Sanlúcar, Puerto de Santa María, Cádiz y Huelva. Se encargan belletes kilométricos y se entregan a las 24 horas. Seguros de paquetes postales.

Teléfonos: Agencia, 314 y Estación, 235.

SE COMPRAN BOTELLAS vacías de Anís del Mono, en la calle Siete Rincónes, número 6, de nueve a doce del día.

CHORIZO EXTRA

En manteca, 7 pesetas kilo. Horno del Cristo. Comercio, teléfono 295.

AUTOMOVILES DE OCASION

Se venden dos omnibus de 12 asientos, marcas Europeas a toda prueba, con alumbrado, interior, una máquina grande para vulcanizar cámaras y cubiertas, varios faros y faroles, neumáticos y cámaras.

Ruón, Garage el Kilómetro, León Torrealles, 29, y en la tienda de tejidos conocida por el Metro, calle Marmol de Bañuelos, núm. 2.

LA ABUNDANCIA

Comestibles de Manuel González Hoyos. Carnes, aceite superior, a 20'50 pesetas arrobas; litro, a 1'65. Semillas, salados, venta de p.m.; Judaría 9.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas en un termómetro normal

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	41'4
Id. id. a la sombra y al aire libre.	35'60
Id. mínima a la sombra y al aire libre.	18'00
Id. media a la sombra y al aire libre.	27'10
Oscilación.	17'80
Agua de lluvia en milímetros.	0'00
Agua evaporada en milímetros.	14'60
Observaciones a las 9 de la mañana	
Altura barométrica en mm. a 0'.	750'90
Temperatura a la sombra.	21'60

Imp. «El Defensor», Ambrosio Morales 6

El mejor vino fino

— ES EL —

CARTA BLANCA

RECONOCIDO EN TODO EL MUNDO

PARA PEDIDOS: **DOÑA CARMEN ORTIZ**
 VIUDA DE NAVARRO
 — Rey Heredia 4.—Córdoba—

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPANIA DE SEGUROS REVINDOS
 Capital social: 12.000.000 de Ptas.
 COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Cincuenta y tres años de existencia
 Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
SEGUROS SOBRE LA VIDA. — SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 Seguros de Valores. — Seguros contra Accidentes
 SUBDIRECTORES EN ESTA PROVINCIA
Evaristo M. Velasco y Compañía
 Oficinas: Calle Claudio Marcelo, número 13.—CORDOBA

OJOS! ENFERMOS DE LOS OJOS

PRODIGALUZ

Preparado por el farmacéutico J. Martínez Menéndez condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales

Específico único en todo el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rápidos asombros, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento martirizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías graves y por ulceración en la granulososa (granulaciones, purulenta y blenorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea, rajas, etcétera. Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curables en breve tiempo.

Prodigaluz eclipsa para siempre el tratamiento por las colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos de todo el orbe; colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan delicado como la mucosa conjuntival.

Prodigaluz es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos.

Enfermos de los ojos: estád seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el perlatoso específico Prodigaluz. Precio del frasco: en Madrid, 12 pesetas; provincias 15; extranjero 20. Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta. Depósito y venta en la Gran Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 25.—Representante del específico, E. CUADRADO, Ancha de San Bernardo, 8, principal.—MADRID.

No más nitrato de plata, sulfatos de cinc, cobre y azul de metileno, etc., etc.
 No más cocina! No más coque! No más coque!
EMINENTE CREACIÓN CIENTÍFICA. NO MAS CEQUERAS
 De venta en Córdoba: Farmacia del DR. MARIN.—Gondomar, 3

SABANONES UL CERAS
 REUMA
 GOTA
AMBRINA
 ORQUITIS
 QUEMADURAS

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA
 SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS
BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO-

SOCIEDAD MINERA Y METALURGICA DE PEÑARROYA
 Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc
HULLERAS
 Fábricas de Productos Químicos y de Primeras Materias
PARA ABONOS

Superfosfatos de Cal.—Superfosfatos Azoados para Cereales.—Abono férreo para Habas.—Abonos preparados para toda clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador.

Sulfatos de Cobre, de Hierro y de Amoníaco, Sales potásicas, NITRATO DE SODA DE CHILE, Azufre, etc., etc.

Para pedidos é informes, á José Cañete y del Rosal
 Oficinas: Avenida de Canalejas, n.º 9 dup.—Almacenes: En Las Margaritas
AGENCIA REGIONAL DE CORDOBA

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros
 DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6
 Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos
 Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo
 Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata
 «LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que marca la Ley
 Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:
 D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CORDOBA
 Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» trabaja este Ramo á primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias
 Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:
 D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CORDOBA

LECHE DE CABRA

Se vende por cuenta del ganadero, completamente pura é higiénicamente embotellada y precintada á CUARENTA CÉNTIMOS litro. Se sirve á domicilio desde un litro. Horas de despacho: De 6 á 9 mañana y 7 á 9 noche.
ONDE DEL ROBLEDO, NUM. 1 — TELEFONO, NUM. 54

Nerviosos! Cigarrillos carminativos

Misera para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaboradas estos Cigarrillos con Halia, Torpaxol, Escoria de Plomo Marítimo, Mentol, Gencian y hoja de opio, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuando se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquetes, 50 cigarrillos.

Representante en Córdoba: Dr. Marin, Gondomar, 8, Farmacia

GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS Y AGUAS MINERALES

Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cádiz)

Cloruro sódico, sulfuroso, de gran concentración, sobresaturado de gases sulfúricos y de gran fuerza radioactiva. Premiadas en cuantas Exposiciones se han presentado.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 31 de Octubre

Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, escrofulosas, artritis, reuma, herpes, infartos viscerales, catarrros de la matriz y otras muchas.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidroterápica y analgésica, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando á la llegada de todos los trenes.

Depósito de aguas embotelladas en las principales Farmacias.
 Para informal, detalles, etc., dirigirse á sus propietarios.

HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ.—CADIZ

ABONOS
 Superfosfatos de 18[20 y 16[18
Sustitutivo de la Gasolina
 MEZOLA CARBURANTE PARA MOTORES Y AUTOMOVILES

Comisionado especial de los Señores Carrillo y C.ª, de Granada, para la venta de su fabricación y Abonos.—Para pedidos, precios y condiciones:
EMILIO CASTEX
 Ambrosio Morales, 5.—Córdoba

Fumadores: HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, le aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el cáncer gástrico de los fumadores y alivia en la tabaquemia

Le fuman á diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositarlo en Córdoba: Dr. Marin, Gondomar 8, Farmacia

Esquelas mortuorias

Para la publicación en el número del día, se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde, si hubieran de publicarse en primera plana y hasta las seis de la tarde, para segunda y tercera.

Tarifa de esquelos mortuorios

Al ancho de una columna: En primera plana primera columna, 50 pesetas. En cualquiera otra columna, 40. En segunda plana, 25. En tercera, 10.

Al ancho de dos columnas: En primera plana, las dos primeras columnas 100 pesetas. En cualquiera de las siguientes, 80 pesetas. En segunda, 50. En tercera, 15.

Al ancho de tres columnas: En primera plana, en las tres primeras columnas, 250 pesetas. En las siguientes, 200. En segunda plana, 100. En tercera, 50.

Al ancho de media plana ó plana entera, precios convencionales. Para la familia de los suscritores, el 50 por 100 de estos precios. Exceptuáanse las esquelos á dos columnas por las que se cobrará á los suscritores, en tercera plana, cinco pesetas.

Acreditados de misas

Los avisos de misas en el «Bolatin Religioso», no excediendo de 10 líneas, costarán una peseta para los no suscritores. Para los suscritores, 25 céntimos.

Fernando Guijo
 Dentista
 Gondomar, vía férrea,